



МОГИЛЕВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ три раза въ мѣсяць:
1, 11 и 21 чиселъ. Цѣна годовому изданію 5 руб., полугодовому—2 руб. 50 коп.

№ 32

Подписка принимается въ редакціи „Епархіальныхъ Вѣдомостей“ въ Могилевѣ губернскомъ.

11 ноября.

Годъ XX

1902 года.

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

ВЫСОЧАЙШАЯ НАГРАДА.

Государь Императоръ, по поднесенному Банцлеромъ Россійскихъ Императорскихъ и Царскихъ Орденовъ всеподданнѣйшему докладу думы знака отличія безпорочной службы, 22 августа 1902 года, Всемилостивѣйше соизволили пожаловать знакъ отличія безпорочной службы за XL лѣтъ столоначальнику Могилевской духовной Консисторіи Стефану Жданъ-Пушкину.

Перемѣны по службѣ.

— Бывшій воспитанникъ Могилевской духовной семинаріи Андрей Бекаревичъ, резолюціею Его Преосвященства отъ 29 октября, назначень и. д. псаломщика къ Соржицкой церкви, Сѣненскаго уѣзда,—для испытанія на шесть мѣсяцевъ.

— Псаломщикъ Старо-Руднянской церкви, Рогачевского уѣзда, Иванъ Несъровскій, резолюціею Его Преосвященства отъ 30 октября, согласно прошенію, зачислень за штатъ, а на его мѣсто, согласно прошенію, перемѣщенъ псаломщикъ Могилевскаго каедральнаго собора Іосифъ Несъровскій.

— И. д. псаломщика Завидовской церкви Гомельскаго уѣзда Павелъ Ващенко, резолюціею Его Преосвященства отъ 4 ноября, за самоволіе уволенъ отъ должности.

— Священникъ Должанской церкви, Чериковскаго уѣзда, Павелъ *Квятковскій*, резолюціею Его Преосвященства отъ 5 ноября, согласно прошенію, перемѣненъ къ Дрибинской церкви, Чаусскаго уѣзда, а на его мѣсто назначенъ учитель Гомельской желѣзно-дорожной церковно-приходской школы, студентъ семинаріи Леонтіи *Кричевцовъ*.

Вакантныя мѣста.

а) Священническія при церквяхъ—

1) *Хороневской*, Климовичскаго уѣзда, съ 3 октября; жалованья 333 руб.; церковной земли 42 десятины; помѣщеніе есть; прихожанъ 492 д. муж. п. и 494 д. жен. п.

2) *Соколынской*, Оршанскаго уѣзда, съ 12 октября; жалованья 500 руб.; церковной земли 37 дес. 1992 кв. с.; помѣщеніе есть; прихожанъ 1099 д. муж. п. и 1064 д. жен. п.

3) *Усохско-Будской* Гомельскаго уѣзда, съ 11 октября; жалованья 333 руб.; церковной земли 36 дес.; помѣщеніе есть, но ветхое; прихожанъ 714 д. муж. п. и 749 д. жен. п.

б) Псаломщицкія при —

1) *Могилевскомъ катедральномъ соборѣ*, съ 30 октября, жалованья 250 руб.; помѣщеніе есть.

2) *Завидовской* церкви, Гомельскаго уѣзда, съ 4 ноября; церковной земли 42 дес.; помѣщеніе есть; прихожанъ 635 д. муж. п. и 651 д. жен. п.

СОДЕРЖАНІЕ ОФИЦІАЛЬНОЙ ЧАСТИ: Высочайшая награда. — Перемѣны по службѣ. — Вакантныя мѣста.

Редакторъ *И. Пятницкій*.

Печат. довол. 1902 г. 10 ноября. Цензоръ, *Катедральный Протоіерей І. Михай.*
Могилевъ на Двѣпрѣ. Типо-Литографія Ш. Фридланда.

МОГИЛЕВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

11 ноября.

№ 32.

1902 года.

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

О ЧТЕНІИ КНИГЪ.

(Изъ поученій покойнаго архіеп. Харьковскаго Амвросія).

1-го іюня 1891 г. преосвященный Амвросій совершалъ божественную литургію въ домово́й церкви института благородныхъ дѣвицъ по случаю выпуска воспитанницъ. По окончаніи литургіи онъ произнесъ поученіе. Одинъ изъ присутствовавшихъ на этомъ богослуженіи, возвратившись домой, по памяти записалъ поученіе владыки, которое недавно напечатано было въ журн. „Вѣра и Разумъ“. Вотъ это поученіе.

„Сегодня вы оканчиваете свое институтское образованіе, и каждой изъ васъ предстоитъ теперь болѣе или менѣе самостоятельная дѣятельность въ дальнѣйшей жизни. Поздравляя съ окончаніемъ вашего обученія здѣсь, я желаю каждой изъ васъ всего хорошаго на предстоящемъ вамъ жизненномъ пути: и добрыхъ дѣлъ, и хорошихъ усилъ, и свѣтлыхъ радостей. Но то образованіе, которое вы нынѣ закончили, было только школьнымъ, подготовительнымъ, элементарнымъ. Въ жизни, если вы не захотите пойти назадъ, а непременно впередъ, все совершенствуясь въ лучшемъ, вамъ предстоитъ опять учиться: и это будетъ уже самообразованіе и самообученіе, которое составитъ заботу всей вашей жизни, такъ какъ совершенствоваться человѣкъ можетъ безконечно. Одинъ изъ древнихъ мудрецовъ по этому поводу выразился вѣрно: „Жизнь наша коротка, а наука длинна“.

— Какіе же существуютъ способы самообученія и самообразованія?

Способовъ къ тому нѣсколько и главный изъ нихъ это—чтеніе книгъ. На немъ-то я и останавливаю ваше вниманіе. Что же слѣдуетъ читать?—Въ настоящее время на всѣхъ языкахъ по всѣмъ отдѣламъ знаній напечатано такое множество книгъ, что ихъ не могутъ вмѣстятъ самія обширныя бібліотеки. Тѣмъ не менѣе, ежегодно, даже ежедневно продолжаютъ выходить въ свѣтъ все новыя и новыя книги, журналы, газеты и проч. Ясно, что читать все, что только печатается, невозможно: не хватитъ ни силъ, ни времени. Читать же, что попадетъ на глаза или что подвернется подъ руку,—не благоразумно: такое безпорядочное чтеніе не только бесполезно, но и вредно. Поэтому въ книгахъ для чтенія слѣдуетъ дѣлать строгій выборъ. Нужно читать только самое необходимое и истинно полезное. Само собою понятно, что на первыхъ порахъ выборъ книгъ для вашего чтенія должны производить люди опытные, свѣдущіе въ этомъ дѣлѣ и любящіе васъ.

Я уже много пожилъ на свѣтѣ, многое видѣлъ и наблюдалъ на своемъ вѣку. И вотъ теперь хотѣлъ бы я подѣлиться съ вами своею опытностію; хотѣлъ бы, прощаясь съ вами, дать вамъ благоразумный совѣтъ относительно выбора книгъ для вашего чтенія и самообразованія.

Всѣ книги я раздѣляю на три группы. Къ первой отношу книги Св. Писанія, ко второй—книги научныя по разнымъ отраслямъ человѣческаго знанія, и къ третьей—книги, такъ называемыя, беллетристическія.

Скажу сперва о чтеніи книгъ Св. Писанія.

У нашихъ предковъ было въ обычаѣ читать Св. Писаніе не только въ церкви, но и на дому. Въ настоящее время — увы! — этотъ прекрасный обычай почти не существуетъ болѣе. Я глубоко скорблю о томъ, что въ такъ называемыхъ образованныхъ семьяхъ нашихъ, въ которыхъ всѣ члены хорошо грамотны, нынѣ читаютъ все, что угодно, только не читаютъ книгъ Св. Писанія. А когда спросишь: почему?—то одни увѣряютъ, что нѣтъ времени, другіе — что для этого есть церкви, гдѣ они слушаютъ ихъ, и что повторять разъ слышанное не за чѣмъ, скучно; третьи говорятъ, что не понимаютъ многого на церковно-славянскомъ языкѣ и потому не читаютъ; четвертые совсѣмъ отрицаютъ пользу чтенія книгъ Св. Писанія.

Но разберемъ теперь: такъ ли это?

Странно слышать, что мы не имѣемъ времени для чтенія книгъ Св. Писанія. Не глубоко ли мы заблуждаемся, говоря такимъ образомъ? Мы, ежедневно отдающіе весь свой трудъ и все свое время мірскимъ и суетнымъ дѣламъ, помышленіямъ и разговорамъ, — не говорю уже объ удовольствіяхъ, — мы будто бы не можемъ и одного часа удѣлить на чтеніе слова Божія! Кого мы обманываемъ? Но не правы и тѣ, которые говорятъ, что Св. Писаніе они слушаютъ въ церкви, и повторяютъ его еще дома — скучно. Нѣтъ! Все истинно прекрасное и высокое (а таково именно Св. Писаніе) отличается тою характеристическою особенностію, что чѣмъ чаще мы его перечитываемъ, тѣмъ больше открываемъ въ немъ все новыя и новыя черты, тѣмъ больше поражаемся и глубиною мыслей, и красотой образовъ, художественностію выражений. Не лапайте же себя истиннаго наслажденія: не уставайте читать или слушать слово Божіе! Если въ книгахъ Св. Писанія встрѣтятся для васъ слова или выраженія не совсѣмъ понятныя, то все-таки не смущайтесь: пропустите на время непонятное мѣсто и читайте дальше, но не бросайте книги только по одной этой причинѣ. Непонятное или уяснится изъ дальнѣйшаго чтенія или же вы послѣ можете попросить объясненія его у людей знающихъ. Кромѣ того, нынѣ всѣ книги Св. Писанія переведены на русскій языкъ; слѣдовательно, для кого труденъ церковно-славянскій языкъ нашихъ священныхъ книгъ, тотъ всегда можетъ пользоваться ими въ готовыхъ переводахъ. Но что сказать о людяхъ, совершенно отрицающихъ пользу чтенія книгъ Св. Писанія? Если это люди совершенно невѣрующіе, которыхъ еще Давидъ назвалъ безумцами, то не станемъ же мы слушать рѣчи безумныхъ людей? Если же вы замѣчаете, что книги Св. Писанія не читаютъ и люди, повидимому, вѣрующіе въ Бога, то знайте, что они дѣлаютъ это по невѣжеству. Не берите примѣра и съ нихъ. Библія есть книга книгъ, Св. Писаніе — наука наукъ; въ немъ всѣ другія науки имѣютъ свое начало и свои корни. Какъ же можетъ быть бесполезно изученіе самыхъ основъ всякаго истиннаго знанія? Я вамъ совѣтую и убѣдительно прошу: читайте книги Св. Писанія и на дому, читайте ихъ ежедневно и со вниманіемъ. По выходѣ изъ стѣнъ этого дома, купите ихъ, если возможно, и съ переводомъ на русскій языкъ, а по приѣздѣ домой

начните читать ихъ съ перваго же дня и дайте себѣ слово обязательно прочитывать по одной главѣ каждый день...

Когда, или какіе часы дня лучше всего посвящать чтенію слова Божія? Полагаю, что для васъ самыми удобными часами для этого дѣла будутъ утренніе; ибо естественно, воставъ отъ сна и помолвившись Богу, прочитать одну главу изъ какой-либо книги Св. Писанія. Такимъ образомъ, начавъ съ первой главы книги Бытія, со словъ: „Въ началѣ сотвори Богъ небо и землю“, только года черезъ три — четыре вы дойдете до послѣдняго стиха послѣдней главы Апокалипсиса: „благодать Господа нашего Іисуса Христа со всѣми вами. Аминь“. За этотъ долгій срокъ чтеніе книгъ Св. Писанія войдетъ у васъ въ привычку и даже въ потребность. Со временемъ эту привычку вы передадите и своимъ дѣтямъ.

Вторую группу книгъ, чтеніе которыхъ необходимо для вашего дальнѣйшаго самообразованія, составляютъ книги научнаго содержанія по всѣмъ отраслямъ знанія. Сюда войдутъ книги историческія, путешествія, изслѣдованія по естественной исторіи, промышленности, садоводству, огородничеству, сельскому хозяйству вообще и т. п.

Въ этой обширной области каждый человекъ избираетъ то, что ему болѣе необходимо или больше нравится, и потому одинъ предпочитаетъ знанія и книги историческія, другой — педагогическія, третій — по естествознанію, четвертый — по прикладнымъ наукамъ. Читайте и эти научныя книги, накопляйте полезныя знанія и совершенствуйтесь, каждая, въ излюбленной вами области.

Наконецъ, послѣдняя и самая обширная, наиболѣе популярная группа представляетъ собою то, что принято называть беллетристикой и изящною литературой. Сюда принадлежатъ повѣсти, романы и тому подобныя произведенія, предназначенныя для легкаго чтенія. Иныя, по окончаніи своего школьнаго образованія, только и читаютъ произведенія подобнаго рода. Но онѣ дѣлаютъ большую ошибку. Изящная литература не должна отвлекать насъ ни отъ чтенія книгъ Св. Писанія, ни отъ чтенія книгъ научнаго характера. Какъ прогулка служить намъ отдыхомъ послѣ трудовъ, такъ изящная литература пусть будетъ вамъ отдохновеніемъ послѣ чтенія серьезныхъ книгъ! Но при этомъ имѣйте въ виду еще и то, что не все, предназначенное для легкаго чтенія, можетъ быть признано изящною литературой въ собственномъ смыслѣ, — далеко не все,

развѣ только тысячная доля всего. Очень многіе романы послѣд-
няго времени, особливо же романы французскіе, отнюдь не могутъ
быть отнесены къ изящнымъ произведеніямъ: они не выдерживаютъ
и самой снисходительной критики, оказываясь большею частію или
тенденціозными или даже безнравственными. Нынѣ печатается
много такихъ романовъ и повѣстей, которые положительно стыдно
читать челоуѣку неиспорченному, не развращенному нравственно.
Когда вы отправляетесь на прогулку, вамъ непріятно было бы
встрѣтиться съ толпой пьяныхъ и сквернословящихъ людей. Такое
же ощущеніе получается и при чтеніи иныхъ романовъ, въ которыхъ
восхваляются дикіе и грубые нравы, безнравственные характеры,
необузданныя страсти. При выборѣ книгъ для чтенія изъ этой об-
ласти особенно необходимо личное благоразуміе и руководство
опытныхъ и благонамѣренныхъ людей.

Вотъ вамъ мои старческіе совѣты при вашемъ вступленіи въ
жизнь. Наилучшее же наставленіе да внушитъ вамъ Господь, бла-
гословеніе Котораго я молитвенно призываю на васъ“.

Орестъ Ксенофоновичъ Моргулецъ.

(Некрологъ).

1-го октября сего года, около 6 часовъ утра, на 57 году
своей жизни скончался въ Могилевѣ бывшій смотритель Тульчин-
скаго духовн. училища Подольской губ., Орестъ Ксенофоновичъ
Моргулецъ. Онъ представлялъ изъ себя довольно яркій и очень
симпатичный типъ просвѣщеннаго, убѣжденнаго и гуманнаго це-
дагога, служившаго дѣлу обученія и воспитанія духовнаго юно-
шества и словомъ и дѣломъ до послѣднихъ своихъ силъ, до по-
слѣдняго вздоха.

Покойный О. К. — уроженецъ Волынской губ., сынъ священ-
ника мѣст. Любани Новградъ-Волынскаго уѣзда. Первоначальное
образованіе онъ получилъ въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ Во-
лынской губ., а высшее въ Кіевской дух. академіи, гдѣ въ 1871
году и окончилъ курсъ съ степенью кандидата богословія. По
дѣйствовавшему тогда уставу духовныхъ семинарій О. К., прежде
назначенія на мѣсто, долженъ былъ дать пробныя уроки по тѣмъ

предметамъ, которые онъ хотѣлъ преподавать. Далъ онъ пробные уроки въ родной семинаріи, но начинать службу ему пришлось далеко отъ родины, — въ Саратовской дух. семинаріи, куда онъ былъ назначенъ въ 1871 году на должность преподавателя физико-математическихъ наукъ. Отдаленность Саратова отъ родины побудила его просить другого мѣста, поближе къ родной Волыни. Его просьба была уважена въ слѣдующемъ же году назначеніемъ его на ту же должность и на тѣ же предметы въ Подольскую духовную семинарію. Въ Каменцѣ О. К. прослужилъ не много болѣе 10-ти лѣтъ. Работы было не мало. Въ семинаріи, съ 1874 года, онъ исполнялъ должность и втораго преподавателя по математикѣ, такъ что у него былъ полный комплектъ уроковъ, а ранѣе этого онъ свободные отъ занятій въ семинаріи часы посвящалъ преподаванію географіи въ Подольскомъ женск. училищѣ дух. вѣдомства. Его служебная дѣятельность не ограничивалась одними уроками, хотя классъ всегда былъ главной ареной его дѣятельности. Онъ состоялъ еще и членомъ Правленія — попеременно то педагогическаго, то распорядительнаго, то того и другого вмѣстѣ. Такъ продолжалось до 1883 года, когда онъ получилъ назначеніе на должность смотрителя Тульчинскаго дух. училища. Просвѣщенный и уже опытный педагогъ съ назначеніемъ на должность начальника учебнаго заведенія получилъ возможность шире и полнѣе примѣнять тѣ принципы обученія и воспитанія, которые выработались у него уже за время службы въ семинаріи. Довольно яркую характеристику его дѣятельности по должности сначала преподавателя семинаріи, а потомъ смотрителя училища даетъ его бывшій ученикъ по семинаріи и сослуживецъ по училищу, свящ. Ѳ. Д. Заимствуемъ нѣкоторые отрывки изъ присланной имъ рукописи.

„Какъ учитель, О. К. пользовался любовью и глубокимъ уваженіемъ воспитанниковъ. Онъ отлично зналъ свой предметъ и умѣлъ излагать его предъ учениками съ удивительною ясностію, точностію и живостію. Всегда сосредоточенный, задумчивый, серьезный, такъ что улыбка почти никогда не появлялась на его симпатичномъ лицѣ, онъ, казалось, священнодѣйствовалъ, когда преподавалъ урокъ: съ такимъ вниманіемъ, съ такою серьезностію онъ отдавался своему дѣлу. Примѣръ заразительный. Поэтому и ученики на его урокахъ сидѣли съ полнымъ вниманіемъ и съ

жадностью ловили каждое его слово. Онъ удивительно умѣлъ владѣть собою и никогда не сердился, никогда не говорилъ повышеннымъ голосомъ. А вѣдь не обходилось безъ того, чтобы тотъ или другой ученикъ не нарушилъ дисциплины или не обнаружилъ полного незнанія урока. Любилъ О. К. иногда и съострить, и его попытки въ этомъ отношеніи всегда отличались остроуміемъ. Вообще, если онъ говорилъ и о чемъ—нибудь постороннемъ, не имѣющемъ прямого отношенія къ уроку, онъ всегда говорилъ въ высшей степени остроумно, занимательно, ясно и точно. Нѣкоторые его выраженія ученики записывали, какъ афоризмы. Конечно, и учениковъ онъ пріучалъ къ логичному мышленію и правильному и точному изложенію. Въ требованіяхъ своихъ и въ оцѣнкѣ отвѣтовъ онъ всегда былъ строгъ и въ высшей степени справедливъ. Объ его неподкупной честности, о той независимости, съ какою онъ держалъ себя даже по отношенію къ начальству, о твердости его характера ходили среди учениковъ самые разнообразныя рассказы, которые имѣли самое благотворное вліяніе на образование юношескихъ идеаловъ и характеровъ. Много личныхъ и письменныхъ благодарностей получалъ онъ отъ бывшихъ своихъ учениковъ, поступавшихъ въ университетъ или уже окончившихъ математическій факультетъ университета или специальное заведеніе. Но и въ сердцахъ всѣхъ остальныхъ его учениковъ хранится самая лучшая о немъ память и глубокая благодарность.

Какъ смотритель духъ училища, О. К. не менѣе того заслужилъ всеобщую любовь и уваженіе какъ со стороны наставниковъ и учениковъ, такъ и со стороны родителей послѣднихъ. Онъ былъ въ высшей степени гуманнѣйшій начальникъ и настолько добрый и тактичный, что никогда и ничѣмъ не показывалъ предъ наставниками, что онъ ихъ начальникъ. Напротивъ, онъ старался всѣхъ приблизить къ себѣ, объединить и быть для всѣхъ братомъ. До вѣрѣя учителямъ, онъ рѣдко посѣщалъ ихъ уроки, но при свиданіи больше всего любилъ бесѣдовать объ ученикахъ и о методахъ преподаванія, развивая ту мысль, что необходимо такъ вести урокъ, чтобы весь классъ работалъ, чтобы ученики выходили изъ класса знающими заданный урокъ, что необходимо въ каждомъ предметѣ обращать вниманіе на существенное и не обременять учениковъ мелочами. Онъ врагъ былъ карцеровъ и оставленія уче-

никовъ въ классѣ для доучиванія уроковъ. Онъ признавалъ только одно нравственное вліяніе на учениковъ. И при немъ успѣхи и поведеніе учениковъ значительно поднялись сравнительно съ тѣмъ, въ какомъ положеніи они находились до его назначенія на смотрительство. Это замѣчали родители и все мѣстное общество и были благодарны ему. Много онъ поработалъ и принесъ пользы для училища и въ отношеніи улучшенія внѣшняго его вида. Онъ ремонтировалъ зданіе училища такъ, что оно перестало имѣть видъ запущенной казармы. Онъ же замѣнилъ всю старую, никуда негодную мебель — новою. При этомъ онъ умѣлъ такъ вліять и воспитать учениковъ, что во все время его смотрительства ни одна скамейка, ни одинъ столъ, ни дверь, ни подоконникъ не только не были порѣзаны ножиками, но не было на нихъ никакихъ надписей карандашемъ, что вызвало удивленіе даже у ревизоровъ».

Въ дополненіе къ характеристикѣ О. К., какъ учителя и воспитателя, данной въ вышеприведенныхъ отрывкахъ его бывшаго ученика и сослуживца, нужно замѣтить, что О. К. былъ просвѣщеннымъ и убѣжденнымъ педагогомъ. Живое, сложное и деликатное дѣло—воспитанія юношества онъ не заключалъ въ неподвижныя, однажды сложившіяся формы. Свою дѣятельность онъ всегда провѣрялъ тѣми данными, какія представляла педагогика, за состояніемъ которой онъ всегда внимательно слѣдилъ. Въ его глазахъ въ воспитаніи не было мелочей: всякое явленіе разсматривалось имъ въ своемъ отношеніи къ дѣлому, къ общей задачѣ воспитанія. Стремленіе все свести къ послѣднимъ основаніямъ, на все пролить свѣтъ науки—всегда было присуще ему. Доказательствомъ этому служатъ и его статьи по педагогическимъ вопросамъ, и его заботы и предпріятія по части воспитанія учащихся, и журналы педагогическихъ собраній правленія училища. — О. К. написалъ довольно много статей. Вѣстникъ воспитанія, Русская школа и Образованіе радужно помѣщали его статьи въ своихъ книжкахъ¹⁾. Онъ былъ поборникомъ того направленія въ воспитаніи, которое называется „христіанско-человѣческимъ“. Школа, по его сло-

¹⁾ Вотъ его важнѣйшія статьи: «0 баллахъ». Вѣстн. восп. 1890 г., 8 кн.; «0 наказанійхъ вообще и объ исключеніи учениковъ въ частности», В. в. 94 г., 2 кн.; «Думы педагога», В. в. 92 г., кн. 8; «0 росписаніи ежедневныхъ уроковъ въ нашихъ учебныхъ заведеніяхъ» В. в. 94 г., 5 кн.; «0 внѣклассныхъ занятіяхъ учащихся дѣтей», В. в. 95 г., кн. 5 и др. Подписаны статьи инициалами: О. М.

вамъ, должна удовлетворять всѣмъ интересамъ умственнаго, нравственнаго и физическаго воспитанія дѣтей. Воспитаніе дѣтей во всѣхъ указанныхъ отношеніяхъ должно быть организовано такимъ образомъ, чтобы всѣ мѣропріятія, вся школьная ученость и учеба и вся обстановка школы образовали бы естественныя ступени развитія, по которымъ бы ученики легко и свободно поднимались на высоту познанія и силы. Выходя изъ этого общаго принципа, онъ ратовалъ за классную систему преподаванія, когда бы всѣ предметы въ данномъ классѣ преподавались однимъ учителемъ; за единство и связность даже преподаваемыхъ въ течение одного дня свѣдѣній; за освобожденіе учениковъ изъ — подъяга книги и обращеніе къ природѣ; за уничтоженіе балловъ, этихъ иногда уголовныхъ наказаній для учащихся; за уменьшеніе количества учебныхъ часовъ; за ослабленіе чрезмѣрнаго развитія памяти учащихся (противъ зубренія) и развитіе въ нихъ силы разумнія; за сердечное отношеніе къ учащимся; за исключеніе изъ карательнаго кодекса школы увольненія учениковъ; за физическое воспитаніе ихъ и пр. Его статьи, свидѣтельствуя о томъ, что у него была разработанная до подробностей цѣльная теорія воспитанія, вмѣстѣ съ тѣмъ показываютъ, что онъ весь, всей своей душой отдавался своему служебному дѣлу. Юношество находило въ О. К. столько же страстнаго и горячаго, сколько и краснорѣчиваго защитника своихъ правъ. Каждое явленіе изъ учебной жизни этого юношества не только было продумано авторомъ, но и живо прочувствовано. О. К. былъ вмѣстѣ и апологетомъ юности и негодующимъ сатирикомъ противъ учителей, неудовлетворявшихъ своему назначенію. Особенно сильно онъ вооружается противъ тѣхъ учителей, которые принадлежать къ типу, такъ называемыхъ „олимпійцевъ, или громовержцевъ.“ Свои воззрѣнія О. К. примѣнялъ на практикѣ. Исключеніе учениковъ, карцеръ, оставленіе безъ обѣда были изгнаны изъ Тульчинскаго училища. Смотритель свои воздѣйствія на учениковъ направлялъ не на инстинктъ самосохраненія — питаніе и физическая свобода, — а на лучшія и благородныя силы ихъ — сознаніе долга, совѣстливость, уваженіе къ чужому труду и личности пр. Не стѣняя свободы учащихся, онъ старался возвысить ихъ личность. И старанія его не остались тщетными. Мы уже знаемъ, какъ ученики

О. К. берегли казенное добро. Расскажемъ о другомъ аналогичномъ случаѣ. Вздумалъ О. К. засадить деревьями и кустарниками большой плацъ, принадлежавшій церкви, но отданный въ пользованіе училищу. Посадка деревьевъ и уходъ за ними, не смотря на то, что въ томъ и другомъ ученики принимали самое дѣятельное участіе, потребовали довольно значительныхъ затратъ. Тульчинскіе обыватели, жалѣя денегъ, осуждали предпріятіе смотрителя; не стѣняясь утверждали, что все пойдеть прахомъ, что шаловливые ученики не оставятъ ни вѣтки на деревѣ, ни листка на вѣткѣ. Но пророчество не сбылось. Мальчики не тронули ни одного дерева и не потому, что бы ихъ не пускали въ садъ (садъ былъ разбитъ исключительно для нихъ) или глазъ съ нихъ не спускали, когда они бывали въ саду, а потому, что научены были уважать чужой трудъ и расположены были беречь свои насажденія. Такъ умѣлъ смотритель дѣйствовать на 10—15 лѣтнихъ школянковъ, у которыхъ инстинктъ разрушенія и шаловливость пересиливають обычно уваженіе къ труду.

Заботясь объ умственномъ развитіи учащихся, О. К. не жалѣлъ затратъ для достиженія его. Библіотека была пополнена сочиненіями русскихъ классиковъ, которыхъ, кстати сказать, О. К. прекрасно зналъ; шкафы постепенно наполнялись разнаго рода приборами, необходимыми для наглядности преподаванія. И приборы эти, не смотря на обращеніе среди учениковъ, тоже не портились ими.

Дѣло физическаго воспитанія дѣтей было организовано довольно широко и рационально. Оно велось въ томъ направленіи, въ какомъ разрабатывается въ настоящее время. Врагъ комнатной гимнастики, которая не могла привиться среди дѣтей, еще не умѣющихъ преслѣдовать отдаленныя цѣли, О. К. устроилъ дѣло такъ, что совмѣщалось полезное съ пріятнымъ. На пруду съ проточной водой арендуется для училища помѣстительная купальня. Туда ученики, подъ предводительствомъ надзирателя, ежедневно отправлялись для купанья. Всѣ должны были выучиться плавать. Наиболеѣ робкіе изъ учениковъ поступали на выучку къ самому смотрителю. Часто заходя въ купальню, онъ безъ церемоніи бралъ маленькаго, не въ мѣру осторожнаго человекъ и бросалъ въ воду, такимъ образомъ примѣняя тотъ пріемъ, который всякаго научитъ искусству плаванія. Зимой на томъ же пруду устраивался для дѣтей

катокъ. Здѣсь ребята спорили другъ съ другомъ въ искусствѣ движеній на льду. И было изъ-за чего поспорить. Ихъ состязанія привлекали къ пруду массу постороннихъ зрителей, любовавшихся оживленіемъ и движеніями дѣтей. Въ большомъ ходу были подвижныя игры подъ открытымъ небомъ. У сосѣда — священника былъ выпрошенъ большой плацъ, который и служилъ ареной для маршировки, игры въ солдатики вообще, и игры въ мячъ и т. п. Случалось, что и самъ смотритель бѣгалъ възапуски вмѣстѣ съ учениками. Скука уѣзднаго города, а также и пріятность слѣдить за оживленной игрой и отсюда привлекали много зрителей. Старался О. К. пріохотить учениковъ и къ занятію огородничествомъ и садоводствомъ. Садъ при училищѣ, запущенный и изувѣченный до того, что вслѣдствіе за искусствомъ готовилась исчезнуть изъ него и природа, при дѣятельномъ участіи учениковъ и отчасти ради этого участія, возобновляется и украшается. Позднѣе былъ разбитъ садъ на большомъ плацѣ предъ церковію, тоже при живѣйшемъ участіи учениковъ. Трудами смотрителя училище перестало имѣть видъ старой, запущенной казармы. Но и этого было мало для любителя дѣтей и природы съ ея благами. О. К. сталъ мечтать о перенесеніи училища въ другое мѣсто, гдѣ бы можно было расположиться и просторнѣе и удобнѣе. Мечта его начала осуществляться. Было куплено большое мѣсто: 21 десятина земли съ роскошнымъ паркомъ, занимавшимъ большую часть всего пространства, и дворцомъ. Начались строительныя работы по приспособленію купленныхъ зданій для училища. Предсѣдателемъ строительнаго комитета назначается О. К. Но, къ сожалѣнію, ни ему, ни Тульчинскому училищу не пришлось воспользоваться новыми удобствами. Въ новое помѣщеніе было переведено другое училище. Когда человекъ сильно и глубоко вѣруеть, онъ неизбѣжно дѣлается пропагандистомъ. Такъ и О. К. свои идеи пропагандировалъ среди своихъ сослуживцевъ. Памятниками этой пропаганды помимо тѣхъ бесѣдъ, въ коихъ упоминаетъ свящ. Ѳ. Д., являются журналы педагогическихъ собраній правленія училища. Обычно скучные для посторонняго читателя педагогическіе журналы, богатые выраженіями, въ родѣ: перевести, оставить, наказать, дать переэкзаменовку, предупредить, лишить и пр., при О. К. иногда превращались въ то, что-то похожее не то на конспектъ, не то на

выдержку изъ психологіи, педагогіки. Здѣсь трактовалось о необходимости примѣняться къ индивидуальности учащихся, о различныхъ видахъ памяти, о вредѣ репетиторства и пр. Правда, возбужденіе этихъ и подобныхъ вопросовъ не изгнало изъ журналовъ постановленій о переэкзаменовкахъ и оставленіяхъ на второй годъ; правда, эти вопросы давно уже являются общимъ мѣстомъ, но спасибо О. К. и за напоминаніе о такихъ общихъ мѣстахъ, которыя склонны забываться среди мелочей и рутины учительскаго дѣла. Пусть смотритель иногда оставался въ меньшинствѣ или даже съ „отдѣльнымъ мнѣніемъ“, важно не это; важно то, что онъ заставлялъ задумываться надъ тѣмъ, что обрѣщается въ механическую, бездушную привычку и потому теряетъ свою дѣйственность.

Организмъ и въ частности нервная система О. К. не выдержали того постояннаго напряженія, какому подвергались онъ и О. К. заболѣлъ тяжкою неизлѣчимою болѣзнію. Нѣсколько лѣтъ онъ перемогался, боролся съ болѣзнію, пока, наконецъ, она не заставила его оставить службу. О. К. вышелъ въ отставку въ 1895 г., не много не дослуживъ до 25-лѣтняго юбилея. Пришлось ему, неутомимому труженику, оставить горячо любимое училище и дѣтей. Но онъ не оставилъ своей спутницы — педагогіи. Не успѣвъ за болѣзнію все придѣлать, онъ поспѣшилъ съ начала болѣзни *досказать то, что не было додѣлано*. Свой досугъ, который явился для него съ болѣзнію, онъ посвящаетъ литературной работѣ: пишетъ статьи по педагогическимъ вопросамъ. Выпущенныя работы его относятся большею частію къ періоду съ 1892 по 1895 годъ, — періоду его болѣзни. Тяжело было ему окончательно сознать, что онъ больше не работникъ, что его организмъ не вынесетъ постоянной напряженной дѣятельности. Тяжело было перейти отъ кипучей дѣятельности начальника учебнаго заведенія къ покойному, но мучительно однообразному прозябанію пенсіонера. Но судьба избавила его отъ этого испытанія. Его жена, Елизавета Ивановна, въ 1895 году назначается начальницей Могилевскаго женск. училища дух. вѣдомства. О. К., слѣд., опять оказался въ зданіи, населенномъ міромъ учащихся. Онъ, по своему характеру, не могъ сидѣть, сложа руки, когда кругомъ него кипѣла работа и когда отзвуки ея долетали до него. Онъ и здѣсь продолжаетъ оставаться педагогомъ. Будучи знатокомъ и любителемъ пѣнія, онъ часто устраиваетъ

спѣвки ученицъ, принимаетъ дѣятельное участіе въ подготовкѣ ихъ къ литературно-вокальнымъ вечерамъ. Ученицы какъ по этимъ, такъ и по другимъ поводамъ обращаются къ нему съ разнаго рода просьбами, и онъ никогда не отказываетъ имъ. Часто приходилось видѣть его среди воспитанницъ. Лѣтомъ въ училищномъ саду не рѣдко можно было видѣть густую толпу ученицъ, плотнымъ кольцомъ окружавшую кого-то: то О. К. мирно бесѣдуетъ съ своими юными друзьями. Въ самое послѣднее время О. К. принялъ и оффиціальное участіе въ училищной жизни: когда, за болѣзнію одного изъ преподавателей, уроки его были разобраны его сослуживцами, то въ числѣ временныхъ замѣстителей больного оказался, съ благословенія Его Преосвященства, и О. Е. Онъ взялъ на себя уроки по космографіи въ VI классѣ. Такихъ уроковъ онъ далъ немного: неожиданная смерть пресѣкла его преподавательскую дѣятельность въ самомъ началѣ по ея возобновенію.

Неожиданная смерть О. К. произвела потрясающее дѣйствіе на всѣхъ его знакомыхъ. Всего же сильнѣе были потрясены обитательницы училища. Намъ пришлось видѣть много заплаканныхъ лицъ какъ въ первый день его смерти, такъ и въ другіе дни — до погребенія включительно. Воспитанницы училища чувствовали, что въ О. К. они потеряли своего друга, любившаго ихъ и всегда помогавшаго имъ. Панихиды совершались почти непрерывно, особенно въ первый праздничный день. На другой день, около 5 часовъ дня, послѣдовалъ выносъ тѣла въ церковь Успенскаго кладбища. Послѣднія минуты пребыванія О. К. среди училищной семьи были сопровождаемы горячими молитвами и рѣчью преподавателя семинаріи и училища, В. Тихомирова¹⁾. Въ печальной процессіи участвовало много знакомыхъ; за гробомъ шли воспитанницы трехъ старшихъ классовъ училища; предъ гробомъ шло многочисленное духовенство во главѣ съ ректоромъ семинаріи, архимандритомъ Митрофаномъ. Пѣли попеременно два хора пѣвчихъ: архіерейскій и семинарскій. Гробъ былъ украшенъ тремя вѣнками: одинъ — отъ корпораціи училища, другой — отъ воспитанницъ и третій отъ частныхъ лицъ. На другой день совершена была соборнѣ, во главѣ съ настоятелемъ Братскаго монастыря, архимандритомъ Аѳанасіемъ, заупокойная

¹⁾ Рѣчи, произнесенныя при гробѣ В. Тихомировымъ, П. Строгановымъ и Ф. Бернатовскимъ, будутъ напечатаны въ слѣдующемъ номерѣ.

литургія, а по окончаніи ея отпѣваніе и преданіе тѣла землѣ. Предъ отпѣваніемъ произнесъ рѣчь бывший ученикъ О. К. по училищу, воспитанникъ V класса Могилевской семинаріи, Ѳ. Бернасовскій, а предъ „последнимъ цѣлованіемъ“ — преподаватель семинаріи и училища П. Я. Строгановъ. На отпѣваніи присутствовали воспитанницы V и VI класса училища, которыя вмѣстѣ съ осиротѣвшей семьей рыданіями и слезами проводили гробъ въ могилу.

Миръ праху твоему, добрый учитель и убѣжденный труженикъ!

ОБЪЯВЛЕНІЯ

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА

Богословскій Вѣстникъ

(Двѣнадцатый годъ изданія).

1903 года съ приложеніемъ

твореній святаго Аѳанасія, архіепископа Александрійскаго.

Въ 1903 году Московская Духовная Академія будетъ продолжать изданіе „Богословскаго Вѣстника“ ежемѣсячно, книжками въ пятнадцать и болѣе печатныхъ листовъ, по слѣдующей программѣ:

1) Творенія Св. Отцовъ въ русскомъ переводѣ; 2) Исслѣдованія и статьи по наукамъ богословскимъ, философскимъ и историческимъ, составляющія въ болѣе или менѣе массѣ труды профессоровъ Академіи; 3) Изъ современной жизни: обзоръ важнѣйшихъ событій изъ церковной жизни Россіи, православнаго Востока, странъ славянскихъ и западно-европейскихъ и сообщенія изъ области внутренней жизни Академіи; 4) Систематическій обзоръ текущей русской журналистики, преимущественно духовной, а также критика, рецензіи и библиографія; 5) Приложенія, въ которыхъ будутъ печататься Автобіографическія Записки Высокопреосвященнаго Саввы, Архіепископа Тверскаго (время пребыванія его на харьковской кафедрѣ), и протоколы Совѣта Академіи за истекающей 1902 годъ (полностью). Въ качествѣ собственнаго приложенія къ журналу „Богословскій Вѣстникъ“ всѣмъ подписчикамъ его въ 1903 году будутъ даны:

третья и четвертая части твореній святаго Аѳанасія, Архіепископа Александрійскаго, въ исправленномъ и дополненномъ изданіи.

Высокія богословскія достоинства твореній св. Аѳанасія, ихъ догматическая и церковно-историческая важность, глубокая назидательность нравоучительныхъ посланій и сочиненій его и вытекающая отсюда необходимость для всякаго православнаго, ищущаго здороваго наученія и назиданія въ предметахъ своей вѣры и поведенія, ближе ознакомиться съ ними — не требуютъ объясненія; не многимъ изъ своихъ дѣателей церковь усвоила имя „Великихъ“ и къ сонму ихъ принадлежатъ св. Аѳанасій, котораго она въ своихъ писноуказаніяхъ именуетъ „столпомъ православія“. Какъ высоко цѣнились творенія его въ древности, объ этомъ сви-

дѣлствуетъ замѣчательный отзывъ о нихъ, сдѣланный однимъ подвижникомъ (аввой Космою) въ такихъ словахъ: „если ты найдешь сочиненіе Аѳанасія, и у тебя не будетъ бумаги,—запиши его на своей одеждѣ.“ На древне-славянскій языкъ нѣкоторыя творенія св. Аѳанасія переведены были очень рано—въ IX и X вв., вмѣстѣ съ насажденіемъ христіанства среди славянскихъ племенъ и въ числѣ тѣхъ немногихъ памятниковъ святооческой письменности, которые являлись наиболее необходимыми для укрѣпленія вѣры и насажденія духовнаго просвѣщенія въ новообращенныхъ странахъ. Въ полномъ русскомъ переводѣ они появились въ первый разъ въ 1851—1854 гг. трудами Московской духовной Академіи, исполненными по благословенію и при непосредственномъ руководствѣ приснопамятнаго святителя русской церкви Филарета, Митрополита Московскаго. Но этотъ переводъ, давно вышедшій изъ продажи, въ настоящее время представляетъ собой библиографическую рѣдкость и, вромь того, нуждается въ пересмотрѣ и дополненіяхъ, особенно благодаря открытію нѣкоторыхъ, тогда неизвѣстныхъ, сочиненій св. Аѳанасія. Удовлетворяя этой давно чувствуемой потребности въ новомъ и лучшемъ переводѣ твореній св. Аѳанасія, редація Бог. Вѣст. съ 1902-го года приступила ко второму, тщательно исправленному и дополненному, изданію ихъ; изъ полученныхъ въ истекшемъ году черныхъ двухъ частей новаго изданія читатели могли непосредственно убѣдиться въ томъ, что по своимъ внѣшнимъ и внутреннимъ качествамъ оно вполне отвѣчаетъ всѣмъ требованіямъ, какія могутъ предъявлены къ предпріятіямъ подобнаго рода. Предлагаемьи на 1903 годъ третьей и четвертой частями заканчивается все изданіе, и такимъ образомъ постоянные подписчики „Бог. Вѣстн.“ получаютъ возможность, при незначительныхъ матеріальныхъ затратахъ, къ полному собранію твореній св. Василія Великаго, разосланному въ 1899-1901 гг., присоединить еще и творенія св. Аѳанасія Александрійскаго тоже въ полномъ составѣ.

Подписная цѣна на Богословскій Вѣстникъ совместно съ приложеніемъ третьей и четвертой части твореній св. Аѳанасія Александрійскаго

восемь рублей съ пересылкой.

Прим: безъ пересылки семь рублей, за границу—десять.

Прим: Новые подписчики, желающіе получить первую и вторую части твореній св. Аѳанасія, сверхъ подписной цѣны, уплачиваютъ по одному рублю за каждую часть, а всего десять рублей.

Адресъ редакціи: Сергіевъ посадъ, Московской губерніи, въ редакцію Богословскаго Вѣстника.

Редакторъ проф. А. Спасскій.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА

на духовный богословско-апологетическій журналъ

ВѢРА И ЦЕРКОВЬ

на 1903 годъ—пятый годъ изданія.

Журналъ имѣетъ свою задачу отвѣчать на запросы религіозной мысли и духовной жизни современнаго общества въ противодѣйствіе рационализму и невѣрію.

Въ первомъ, научно-богословскомъ отдѣлѣ его помѣщаются статьи, служащія къ разъясненію въ строго-православномъ духѣ преимущественно такихъ богословскихъ (въ широкомъ смыслѣ слова) вопросовъ, которые подвергаются несогласнымъ съ ученіемъ православной Церкви толкованіямъ въ современной жизни и мнимо-либеральной печати; здѣсь, между прочимъ, печатаются статьи по естественно-научной апологетикѣ. Утверждаясь на св. Писаніи и св. преданіи и въ то же время стремясь къ научной обоснованности, статьи этого отдѣла предлагаются въ общедоступномъ изложеніи.

Второй отдѣлъ — **церковно-общественный**, посвящается обзорно выдающихся явлений церковной жизни современнаго общества. Въ немъ отмѣчаются и, по мѣрѣ нужды, обсуждаются на ряду съ типами и фактами положительнаго характера и встречающіеся въ жизни отклоненія отъ устоевъ церковности, преимущественно засвидѣтельствованныя печатнымъ словомъ; въ число вопросовъ церковной жизни, подлежащихъ обсужденію, мы включаемъ и вопросъ о воспитаніи современнаго юношества въ духѣ православной вѣры.

Духовную библиографію, имѣющую предметомъ своимъ вновь выходящія книги, а съ 1903 года и журнальныя статьи богословско-апологетическаго, нравственно-назидательнаго и учебнаго содержанія, съ наступающаго года считаемъ полезнымъ выдѣлить въ особый — библиографическій — отдѣлъ.

Для болѣе нагляднаго представленія о содержаніи и характерѣ журнала позволяемъ себѣ указать на то, что въ немъ печатаются, между проч., публичные богословскія чтенія для свѣтскаго образованнаго общества изъ круга ведущихся въ Москвѣ и въ другихъ городахъ, и рефераты, читаемые въ «Отдѣленіи Педагогическаго Общества при Московскомъ университетѣ по вопросамъ религіозно-нравственнаго образованія», — назовемъ также и важнѣйшія изъ статей журнала за 1902 годъ. Въ первомъ отдѣлѣ: «Философія евангельской исторіи», «Христіанское ученіе о Богѣ лично и тріединномъ (противъ гр. А. Толстого)», Христіанство и патріотизмъ (по поводу ученія Толстого)», «О правѣ церковнаго отлученія и анафематствованія», «Старокаголицизмъ и православіе», «Современныя понятія о чести и оцѣнка ихъ съ христіанской точки зрѣнія», «Изобразительныя искусства и свв. отцы», «Виблейская типіена и микробіотика»; во второмъ отдѣлѣ: «Завѣты преосвящ. Амвросія, архіеп. Харьковскаго, современному обществу», «Исторія и развитіе русской культуры (по поводу очерковъ г. Милюкова «Религіозно-философскія воззрѣнія гр. А. Толстого и ихъ психологическій генезисъ)», «Великая Церковь и гора св. Афонъ», «Поэма въ Ченстоховѣ», «У преп. Тихона налужскаго», «Завѣтныя думы служителя Церкви въ виду предстоящей реформы средней школы», «Педагогическія воззрѣнія Рачинскаго и Пирогова» и до 50 библиографическихъ отчетовъ.

Учебнымъ Комитетомъ при Святѣйшемъ Синодѣ журналъ одобренъ для пріобрѣтенія въ фундаментальныя и учебныя библіотеки духовныхъ семинарій.

Учебнымъ Комитетомъ Министерства Народнаго просвѣщенія журналъ одобренъ для пріобрѣтенія въ фундаментальныя библіотеки среднихъ учебныхъ заведеній; многими епархіальными преосвященными онъ рекомендованъ для церковныхъ и благочиническихъ библіотекъ.

Журналъ выходитъ десять разъ въ годъ (за исключеніемъ іюня и іюля мѣсяцевъ) дни жkami не менѣе 10 печатныхъ листовъ.

Подписная цѣна на годъ — пять рублей, съ доставкой и пересылкой — шесть рублей.

Подписка принимается у редактора-издателя, законоучителя Императорскаго лиція въ память Цесаревича Николая, протоіерея Іоанна Ильича Соловьева (Москва, Остоженка, зданіе лица) и въ книжныхъ магазинахъ Москвы и С.-Петербурга.

Въ редакціи продаются оставшіеся экземпляры журнала за 1900, 1901 и 1902 годы по пяти рублей за годъ съ пересылкой.

Редакторъ-издатель, прот. І. Соловьевъ.

ЕЖЕМЪСЯЧНОЕ ИЗДАНИЕ

„БОЖІЯ НИВА“

Троицкій собесѣдникъ для церковно-приходскихъ школь
въ 1903 году.

Съ Божіей помощью будетъ продолжаться по той же программѣ и на тѣхъ же основаніяхъ, какъ въ текущемъ году.

„Божія Нива“ имѣютъ цѣлю: оказывать нравственную поддержку всѣмъ, кто трудится въ церковно-приходскихъ школахъ въ великомъ дѣлѣ воспитанія дѣтей народа въ духѣ христі-

ацскаго благочестія и родныхъ преданій старины; дать этимъ труженицамъ возможность обѣднаться мыслями по тѣмъ вопросамъ, которые особенно тревожатъ ихъ христіанскую совѣсть; показывать на фактахъ, какъ велико и свято то дѣло, коему они служатъ; какъ и чѣмъ проявляетъ себя это дѣло въ жизни, какъ въ самой школѣ, такъ и внѣ ея; въ чемъ состоитъ тотъ идеалъ, къ коему должна быть направлена вся ихъ будничная работа. „Божія Нива“ будетъ стремиться указать, при помощи Божіей, тѣ пути и средства, коими возблывается добрая по природѣ своей нива дѣтскаго сердца.

Въ составъ программы сего изданія входятъ слѣдующіе отдѣлы:

I. Церковь и школа II. Семья и школа III. Школа и народная жизнь. IV. Школа какъ воспитательница эстетическаго чувства. V. Поебвы и входы: лѣтопись церковныхъ школъ VI. Переписка нашихъ читателей. VII. Приложенія: Троицкіе Листки, какъ матеріалъ для собесѣдованій и для чтенія дѣтямъ. Рисунки.

Кромѣ того, по желанію многихъ нашихъ подписчиковъ, Странички для дѣтей Редакція предполагаетъ выпускать особымъ приложеніемъ, книжки для дѣтскаго чтенія подъ названіемъ „Зернышки. Чтеніе для дѣтей“. (12 №№ въ годъ).

Объемъ изданія—отъ 1 до 3-хъ печатныхъ листовъ.

Сроки выхода—12 разъ въ годъ.

Годовая подписка съ приложеніями ОДИНЪ РУБЛЬ съ перес.

АДРЕСЪ: Сергіевъ посадъ, Моск. губ., въ Редакцію „Божіей Нивы“.

ГОЛОСЪ ПАСТЫРСКАГО СЕРДЦА

Сборникъ поученій, размышленій и др. статей протоіерея М. I. Хитрова; два тома (всего 400 страницъ).

Въ этой книгѣ собраны небольшія статьи, рассказы, очерки и поученія, приуроченныя къ особенно-знаменательнымъ днямъ въ жизни православнаго Русскаго человѣка, а также поученія къ учащимся, которыя покойный говорилъ въ теченіи своего недолгаго служенія въ званіи законоучителя въ 1895—8 г. Крайне разнообразны по содержанию, предлагаемыя статьи отличаются строгимъ единствомъ своего направленія: все онѣ пронизаны тѣмъ православнымъ русскимъ духомъ, который имѣлъ въ о. Михаилѣ одного изъ наиболѣе яркихъ евоихъ представителей и выразителей... Приуроченныя къ извѣстнымъ событіямъ въ годичномъ кругѣ религіозной жизни русскаго православнаго человѣка, онѣ расположены въ порядкѣ по мѣсяцамъ, начиная съ января, соответственно числамъ тѣхъ событий, къ которымъ относятся, и даютъ такимъ образомъ православному читателю назидательное чтеніе въ теченіе цѣлаго года.

Умело живое слово о. Михаила. Не появится болѣе его новыхъ сочиненій. Но и то, что осталось послѣ него, долго будетъ питать душу Русскаго православнаго человѣка, долго будетъ будить лучшія струны русскаго сердца. Его поученія истекали прямо изъ сердца его статьи были всегда пронизаны глубокой сердечностью, его слово было всегда словомъ его души... Вотъ почему мы не нашли лучшаго названія этому сборнику, какъ «Голосъ пастырскаго Сердца».

Цѣна за оба тома сей книги безъ пересылки 2 р., съ перес. 2 р. 50 к., въ папѣ-корешкѣ—2 р. 60 коп., съ перес. 3 р. 10 к., въ колѣнкорѣ съ золотымъ тисненіемъ 3 р. 50 к., съ перес., 4 р. 25 к.

Проповѣди Святителя Иліи Минятія Кефалонитскаго (Епископа Керникскаго и Калавритскаго). Новый переводъ съ греческаго языка.

Говорить о достоинствахъ проповѣдей святителя Иліи Минятія нѣтъ надобности. Достаточно сказать, что на нихъ учились нашъ Русскій Златоустъ, Инноцентій, Архіепископъ Херсонскій, еще въ дѣтствѣ увлекавшійся ими въ старомъ полуславянскомъ переводѣ XVIII столѣтія; и еще были любимымъ чтеніемъ нашихъ предковъ; въ краткихъ отрывкахъ мы печатали ихъ въ «Троицкихъ Листкахъ». Такихъ листовъ съ отрывками изъ проповѣдей Минятія разошлось болѣе 4,000,000. Уже одно это говорить о томъ, какъ пришлось по душѣ поученія греческаго святителя нашему простому народу. Теперь мы даемъ читателямъ полный новый переводъ

всѣхъ 44-хъ словъ Мнѣтїя, составляющихъ большой томъ болѣе 420 страницъ на плотной бумагѣ, цѣною 2 р., съ пересылкою—2 р. 50 к., въ вапкъ-лорешкѣ 2 р. 50 к., съ перес. 3 р., въ колекорѣ 3 р., съ перес. 3 р. 50 к.

АДРЕСЪ: Сергіевъ посадь, Моск. губ., въ редакцію «Троицкихъ листовъ».

Открыта подписка на иллюстрированный журналъ

для чтенія въ христіанской семьѣ

ВОСКРЕСНЬЙ ДЕНЬ

съ приложеніемъ газеты „СОВРЕМЕННАЯ ЛѢТОПИСЬ“.

(Годъ изданія XVII).

Допущенъ въ бібліотеки духовно-учебныхъ заведеній.

Адресъ редакціи: Москва, Мясницкая, д. Николаевской церкви.

За 4 рубля въ годъ съ пересылкой и доставкой въ 1903 г. будетъ дано:

52 №№ журнала иллюстриров., въ объемѣ 1½ печатн. листовъ, больш. формата, каждый по слѣд. программѣ:

1) Церковь Христова въ ея прошломъ. Очерки и рассказы изъ исторіи библейской, общей, русской, церковной и гражданской. Въ виду неоднократныхъ заявленій многихъ подписчиковъ о назрѣвшей нуждѣ въ популярныхъ чтеніяхъ по русской исторіи, въ слѣдующемъ году будетъ введенъ новый отдѣлъ. «Чтенія въ школахъ» 2) Церковь Христова въ ея настоящемъ. Жизнеописанія служителей Христовой истины, воспоминанія о нихъ и отдѣльные случаи изъ ихъ жизни. 3) Христіанское богослуженіе. Исторія его и его значеніе. 4) Христіанское искусство. Исторія его и современное состояніе. 5) Церковная географія. Путешествія, описанія святыхъ мѣстъ Востока и русскихъ святыхъ. 6) Евангелская проповѣдь. Подвиги проповѣдниковъ евангелія на окраинахъ русской земли и за предѣлами оной. 7) Христіанская мысль. Върученіе и нравоученіе. Благодатныя явленія въры. Духовно-нравоучительное изложеніе свѣдѣній изъ наукъ естественныхъ. 8) Религіозно-нравственная оцѣнка художественныхъ произведеній свѣтской латературы. 9) Церковно-бытовая жизнь. Рассказы, дневники, записки, воспоминанія изъ церковно-бытовой и религіозно-нравственной жизни.

52 №№ газеты „Современная Лѣтопись“ по слѣдующей программѣ: 1) Статьи по церковно-общественнымъ вопросамъ. 2) Церковно-общественная жизнь въ Россіи. 3) Распоряженія епархіальн. начальствъ. 4) Среди газетъ и журнал. 5) Церковно-обществен. жизнь за границ. 6) Разныя извѣстія.

Кромѣ этого, въ 1903 году будутъ даны слѣдующія приложенія:

52 №№ „Воскресныхъ Листовъ“, приобрѣтшихъ такую извѣстность, что ихъ каждый годъ расходится нѣсколько милліоновъ экземпляровъ. Въ «Воскресныхъ Листкахъ» будутъ помѣщаться простые назидательные рассказы изъ житій святыхъ съ нравственными приложеніями для простаго народа.

12 книгъ поученій „Пастырскія Назиданія“ на всѣ воскресные и праздничные дни. Книги „Пастырскія Назиданія“ будутъ разсылаться за нѣсколько мѣсяцевъ до произнесенія поученій въ Церкви.

12 книгъ въѣбогослуженіи: бесѣда „Воскресный Собесѣдникъ“. Содержаніемъ бесѣды будетъ объясненіе молитвы Господней и евангелскихъ заповѣдей блаженства съ нравственными уроками, примѣрами изъ жизни святыхъ и обывденной жизни.

Подписная цѣна на «Воскресный День» со всеми приложениями съ пересылкой и доставкой: на годъ 4 р., на полгода 2 р. 50 к. Благочинные, выписывающіе журналъ не менѣе 10 экз., получаютъ еще одиннадцатый экз. БЕЗПЛАТНО.

Подписка принимается въ Москвѣ, въ редакціи: Мясницкая, д. Николаевской церкви.

Редакторъ-издатель священникъ С. Уваровъ.

Въ книжномъ складѣ журнала „Воскресный день“, Москва, Мясницкая ул., д. Николаевской церкви, продаются слѣдующія изданія:

„ВОСКРЕСНЫЙ СОБЕСѢДНИКЪ“

10 выпусковъ:

- | | |
|--------------------------------------------------------|----------------------------------------------------|
| 1. Земная жизнь Спасителя. | 6. Исторія христіанства на Руси. |
| 2. Жизнь и подвиги св. Апостоловъ. | 7. Святители и проподобные, подвизавшіеся на Руси. |
| 3. Исторія христіанск. Церкви до Константина Великаго. | 8. Патріаршество на Руси. |
| 4. Вселенскіе соборы. | 9. Православн. Богослуженіе. |
| 5. Жизнеописанія св. пустынножителей. | 10. Символъ вѣры. |

Цѣна каждаго выпуска «Воскреснаго Собесѣдника» 50 к., съ пересылкой 65 к. «Воскресный Собесѣдникъ» представляетъ собою сборникъ статей для виѣбогослужебныхъ собесѣдованій. Статьи изложены просто и весьма понятно для простого народа. Тотъ или другой разсказъ изъ исторіи всегда сопровождается нравственнымъ назиданіемъ для слушателей, примѣрами изъ житій святыхъ или изъ обыденной жизни.

„ВОСКРЕСНЫЕ ЛИСТКИ“

Съ рисункомъ каждый листокъ.

«Воскресные Листки» имѣютъ цѣлю дать полезное и духовно-назидательное чтеніе для народа и потому рекомендуются для чтенія въ церкви. Содержаніемъ ихъ служатъ: толкованіе евангелія отъ Луки; разсказы изъ свщ. исторіи; исторіи христіанск. праздниковъ, описаніе св. иконъ, а также жизнеописанія угодниковъ Божіихъ съ нравственными уроками по отношенію къ современной жизни христіанъ.

Цѣна каждаго листа 1 коп., 100 листовъ—60 коп., съ пер. 80 коп., книжки (по 50 листовъ)—40 коп. Въ десять книжекъ съ 1 № по 501 №—3 рубля, съ пересылкой 3 р. 50 коп. Выписывающіе «Воскресные Листки» на 5 руб. за пересылку не платятъ, если разстояніе не болѣе 1000 верстъ.

Полное иллюстрированное описаніе жизни, чудесъ и иконъ

Св. НИКОЛАЯ чудотворца Въ 2-хъ частяхъ. Цѣна съ пересылкою 75 к.

„ПАСТЫРСКОЕ СЛОВО“

Сборникъ поученій на воскресные и праздничные дни. Цѣна 50 к., съ пересылкою 65 к.

„ЦЕРКОВНАЯ БЕСѢДА“

Сборникъ поученій съ рисунками на воскресные и праздничные дни. Цѣна 50 коп., съ пересылкою 65 коп.

Изданія Акціонернаго Общества „ГУТТЕНБЕРГЪ“

Открыта подписка на 1903 годъ на ежедневную политическую, литературную и экономическую газету

„НОВОСТИ“

ВМѢСТѢ СЪ 5-Ю ПРИЛОЖЕНІЯМИ

Подписная цѣна: I-го (большаго) изданія для иногороднихъ подписчиковъ: На годъ 17 р., 11 м. 15 р. 50 к., 10 м. 14 р. 50 к., 9 м. 13 р. 50 к., 8 м. 12 р. 50 к., 7 м. 11 р. 30 к., 6 м. 10 р., 5 м. 8 р. 50 к., 4 м. 7 р., 3 м. 5 р. 50 к., 2 м. 4 р., 1 м. 2 р.

6 II-го (малаго) изданія для иногороднихъ подписчиковъ: 6 руб. на 12 мѣс., 3 р. на 6 мѣс.; 1 р. 50 к. на 3 мѣс., и 55 к. на 1 мѣс.

Отъ конторы газеты „НОВОСТИ“

Пониженіе подписной цѣны втораго изданія газеты «НОВОСТИ» для иногороднихъ 6 руб. вмѣсто 11 р., безъ измѣненія ея формата и содержанія большой политической, литературной и экономической газеты, — дѣлаетъ это изданіе общедоступнымъ.

5 БЕЗПЛАТНЫХЪ ПРИЛОЖЕНІЙ 5

будутъ заключать въ себѣ статьи извѣстныхъ авторовъ, а также новѣйшія свѣдѣнія и вообще матеріалы по гигиенѣ и медицинѣ, домоводству, сельскому хозяйству, успѣхамъ техники, торговли и промышленности, педагогикѣ и вообще по всемъ предметамъ, могущимъ способствовать удовлетворенію потребности въ самообразованіи. — Особое приложеніе будетъ посвящено новѣйшимъ модамъ и спорту.

52 №№ «ПЕТЕРБУРГСКАЯ ЖИЗНЬ». Ежедневный иллюстрированный художественный литературный журналъ. Отдѣльная подписная цѣна журнала: безъ доставки и пересылки: на 1 годъ 5 руб., на 6 мѣс. — 3 руб., на 3 мѣс. 1 р. 75 к. Съ доставкою и пересылкою: на 1 годъ — 6 руб., на 6 мѣс. — 3 руб., на 2 мѣс. — 1 руб.

12 №№ ЭСКУЛАПЪ Медико-Гигиеническое Обзоріе.

12 №№ Техническое Обзоріе. (Новѣйшія открытія и изобрѣтенія, успѣхи промышленности и торговли въ связи съ успѣхами наукъ, просвѣщенія и техники).

12 №№ Природа и Хозяйство. (Естественныя науки, сельское хозяйство, садоводство и т. п.)

12 №№ Новѣйшія Моды и Спортъ.

Контора газеты «НОВОСТИ» Невскій просп., 52. Телефонъ 787.

При конторѣ газеты «Новости» существуетъ книжный магазинъ, услугами котораго подписчики «Новостей» пользуются на льготныхъ условіяхъ.

(XIX г. изданія). Подписн. годъ начин. съ 1 ноября. Открыта
подписка на 1903 годъ.

НА ЖУРНАЛЪ ДЛЯ СЕМЕЙНАГО ЧТЕНІЯ

ПРИРОДА И ЛЮДИ

всѣ подписчики получаютъ за ШЕСТЬ руб. ПЯТЬ
изданій съ перес. и дост.

1) еженедѣльное

52 №№ иллюстр. литерат. журнала Природа и люди. Въ журналѣ помѣщаются: очерки,
романы, повѣсти, разск., популярно-научныя статьи.

2) ежемѣсячное

12 книгъ съ рис. болѣе 2400 стран. Библіотека романо-вѣдъ. Будетъ дано собраніе сочине-
ній извѣстнаго современнаго автора Райдера Хаггарда.

Приключенія на сушѣ и на морѣ.

3) ежемѣсячное

12 книгъ больш. форм. бібліотека для самообразованія 800 стр. и до 200 гравюръ,
портретовъ и рисунковъ.

Давая новое бесплатное приложеніе, редакція имѣетъ цѣлью дать подписчикамъ возможность,
не затрачивая денегъ, приобрести цѣнныя сочиненія по всѣмъ отраслямъ знанія, изложенныя
вполнѣ популярно и доступно для всѣхъ.

Въ 1903 г., въ виду предстоящаго торжественнаго празднованія 200-лѣтія основанія Петер-
бурга Петромъ Великимъ редакція рѣшила дать въ «Библіотекѣ для самообразованія»

Иллюстрар. исторію Петра Великаго,

сочин. всемірно-извѣстнаго профессора русской исторіи А. Г. Брикнера.

Первое изданіе (А. С. Суворина) стоило 15 руб., а въ настоящее время составляетъ библи-
ографическую рѣдкость и стоитъ до 25 руб.

4) ежемѣсячное

12 книгъ сочин. 1600 страницъ знам. писат. Вас. Иван. Немировича-Данченко.

Стоимость 12 книгъ его сочин. значительно превышаетъ подлинную цѣну всего журн.
Только благодаря тому обстоятельству, что издатель журн. является въ то же время издат. всѣхъ
произведеній Вас. Ив. Немировича-Данченко, и можно давать такія цѣнныя приложенія.

5) настольное роскошно-иллюстрир. изданіе

ПОЭМА ГЕТЕ „РЕЙНЕКЕ-ЛИСЪ“

12 ПЪСЕНЬ до 20 печ. лѣст. 160 стран. больш. форм. Полный переводъ (безъ сокраще-
ній) М. Достоевскаго, съ 36 рисунками художн. Ваульбаха.

Заграничное немецкое изданіе стоило около 30 р., русское — (А. Ф. Маркса) — 12 руб.

Мы даемъ „Рейнеке-лисъ“ бесплатно. Уплатившіе стол-
на подписную сумму получаютъ „Рейнеке-лисъ“ немед-
ленно (съ № 1 журнала)

Подписавшіеся въ разсрочку — по уплатѣ послѣдняго взноса.

Допускается разсрочка: при подписѣ 2 руб., къ 1 марта 1 руб., къ 1 мая 1 руб. и къ 1 июля
2 руб. Безъ доставки въ СПб. пять руб.

Подписка принимается у издателя П. П. Сойкина: СПб. Стремянная, 12, собств. д.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1903 ГОДЪ

НА ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЙ ЖУРНАЛЪ

Годъ XVIII-й.

МАЛЮТКА

Издание второе.

ДЛЯ САМЫХЪ МАЛЕНЬКИХЪ ДѢТЕЙ

12 книжечекъ въ годъ крупнымъ, четкимъ шрифтомъ, со многими гравюрами.

12 премій-игрушекъ для склеиванія, вырѣзыванія и раскрашиванія.

Подписка дѣна: съ доставкой на домъ и перес. во все города Россіи **2 р. 50 к.**

Изгородныхъ просить адресовать свои требованія исключительно: въ Москву, въ Редацію журнала МАЛЮТКА.

Во избѣжаніе задержки въ высылкѣ первыхъ номеровъ просить подписываться заранѣе.

Подписавшіеся до 1 декабря получать бесплатно

СКАЗКИ АНДЕРСЕНА, красивый томикъ, со многими рисунками.

При перемѣнѣ адреса прилагаются три семикопѣчные маркі.

СОДЕРЖАНІЕ НЕОФФИЦІАЛЬНОЙ ЧАСТИ. — О чтеніи книгъ. — Орестъ Ксенофоновичъ Моргулецъ. (Некрологъ). — Объявленія.

Редакторъ *И. Патницкий*.

Печат. дозвол. 1902 г. 10 ноября. Цензоръ, *Каведрашский Протоіерей Г. Михай.*

Могилевъ на Днѣпрѣ. Типо-Литографія *Ш. Фридриха.*